
תמונת מצב של 
הפשיעה

והאלימות
ביישובים הערביים

דצמבר 2024





מטה החירום למאבק בפשיעה ואלימות הוקם בשנת 2024 על ידי הוועד הארצי לראשי 
הרשויות המקומיות הערביות. המטה פועל במגוון רמות וזירות כגוף גג לפיתוח מדיניות, 
מול הממשלה, הרשויות  פועל  ואלימות. המטה  למאבק בפשיעה  ופעילויות  פתרונות 
המקומיות והחברה האזרחית במטרה להגביר ולייעל את המאמצים והפתרונות בסוגיית 

הפשיעה והאלימות.

המחקר המוצג בפניכם יצא לדרך לאחר שהבנו שישנו צורך דחוף להבין לעומק את 
חלה  האחרונות  בשנים  והאלימות.  הפשיעה  תופעת  לגבי  הערבית  החברה  תפישות 
עלייה במקרי הרצח והפשיעה, ובמקביל ניכרת ירידה בתחושת הביטחון האישי בכל 
פעולה  ובוצע בשיתוף  מהקהילה,  ישירות  נתונים  אסף  המחקר  האוכלוסייה.  שכבות 
וציבוריים  פוליטיים  שחקנים  המשמש  טכנולוגי  מוצר  -המפתחת   Hive חברת    עם 
להבנת דעת קהל בישראל, כדי לגבש מענים מבוססי נתונים לאזרחים, במטרה לגבש 
קהילתיות.  התארגנויות  עם  לפעילות  אסטרטגיה  ולתכנן  נתונים  מבוססי  פתרונות 
הממשלה  ומול  האזרחית  החברה  עם  יותר  ויעילה  ממוקדת  בצורה  לפעול  נוכל  כך 

והרשויות המקומיות. 
אמיתי  מערכתי  לשינוי  להוביל  נוכל  מדויק  ומידע  רחב  פעולה  שיתוף  באמצעות  רק 

ולשפר את המצב בחברה הערבית.



1400
משיבים

מהחברה הערבית
השאלון הופץ  בתאריכים: 30/07/2024-15/08/2024

ההפצה נעשתה דרך הרשויות המקומיות, פעילים בשטח, 
ושת״פים עם ארגוני חברה אזרחית וארגונים עסקיים.

שבעה ראשי רשויות הצטלמו לקמפיין לעידוד מענה על 
השאלון

המשיבים הגיעו מ 42 ישובים שונים מכל רחבי הארץ

כמחצית מהמשיבים מתחת לגיל 35

1376 משיבים לאחר ניקוי משיבים שלא השיבו על המחקר 
באופן תקין
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87%
מהציבור הערבי מכירים 
נרצח  או  שנפגע  מישהו 

מהפשיעה והאלימות



אחד מתוך חמישה
מכיר מישהו ממעגל ראשון 

שנפגע או נרצח 

מכירים מישהו שנפגע 
ממעגל שלישי מפשיעה 

ואלימות
)היכרות מהסביבה(

מכירים מישהו ממעגל שני 
)היכרות אישית(

מכירים מישהו ממעגל ראשון 
)משפחה וחברים(

87%

35%

20%



להסתובב 
ביישוב בלילה

לדווח למשטרה 
על אירועי 

פשיעה ואלימות

לפרסם פוסטים 
הקשורים לפשיעה 

ואלימות

פעולות
פומביות

להסתובב 
באזורים יהודיים

להסתובב 
ביישוב בשעות 

היום

56% 60% 74% 75% 80% 82%
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תחושת 

קיימת בכל תחומי החיים 
בחברה הערבית 

סמנ/י עבור כל אחד מהמשפטים הבאים 
עד כמה את/ה מרגיש/ה בטוח/ה

 1- לא מרגיש/ה בטוח/ה כלל
7- מרגיש/ה בטוח/ה מאוד

מרגיש בטוח לא מרגיש בטוח 

*תחושת ביטחון סווגה לפי אחוז המשיבים שסימנו 5 ומעלה

הביטחון חוסר 
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מאפיינים דמוגרפים 

אנשים שמכירים מישהו שנפגע ממעגל ראשון 
חשים פחות ביטחון בכלל התחומים באופן מובהק

נשים מרגישות פחות
בטוחות להסתובב

ביישוב בשעות החשיכה
או באזורים יהודיים

צעירים מרגישים פחות
בטוחים להסתובב 

ביישוב בשעות החשיכה



אמון 
במשטרה

אין לנו 

אבל אין לנו כתובת אחרת!
אמנם רוב המשיבים סימנו כי הם חוששים לדווח למשטרה

של  במקרה  אליה  יפנו  זאת  למרות  אך  אלימות,  אירועי  על 
איום   

מעגל 1 פונים בעיקר למשפחה
מעגלים 2+3 פונים יותר לסיוע

אנשים 
המעורבים 

בפלילים

סולחה וגורמים הרשות המקומיתלא פונה לסיועחברי כנסת
דתיים 

משפחהמשטרה
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60% 54%
20% 13% 9% 7%

1

3

2

2%

במידה והיית מרגיש/ה איום על ידי גורמים פליליים
לאלו מהגורמים הבאים היית פונה לסיוע?



לפשיעה 
ולעבריינות

המשיבים מוטרדים 
בעיקר מזליגת הצעירים 

ונושא זה מצליח להניע לפעולה

פגיעה בבלתי 
מעורבים בפשע

קושי לקבל 
הלוואות 

ומשכנתאות 
מהבנקים

אלימות מגדרית 
כלפי נשים

הנשק הבלתיגביית דמי חסות
חוקי

תחושת חוסר 
הביטחון במרחב 

הציבורי

פשיעה כלכלית 
ותופעות שוק 

שחור

זליגת צעירים 
לפשיעה 
ועבריינות

0%

10%

20%

30%

34%

16% 16%
13% 11% 8% 1% 1%

מבין הנושאים הבאים הקשורים באלימות ופשיעה, מהו הנושא 
הקריטי אשר מצריך טיפול מיידי ביישוב שלך?

בחירה בתשובה אחת



צעירים ומשתמשי
הטיקטוק והאינסטגרם

חשים 

תחושת
קרבה לפשיעה

קרובים יותר 
לפשיעה



מהצעירים משתמשים
ברשתות החברתיות 

באופן יומיומי
הרשתות המובילות בשימוש בתדירות גבוהה בקרב צעירים*: 

אינסטגרם וטיקטוק

אינסטגרם טיקטוק פייסבוק
0%

20%

40%

60%

100%

53% 30% 48%75% 48% 22%

באילו פלטפורמות מדיה את/ה משתמש/ת מספר פעמים ביום?

N = 274 , 18-25 צעירים - גילאי*
*תדירות גבוהה מתייחסת לשימוש של מספר פעמים ביום ברשת החברתית

כלל המדגםצעירים
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המשיבים מטילים את עיקר האחריות על 
הממשלה לצד נכונות האנשים בחברה 

הערבית לפעול למיגור התופעה
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מהמשיבים רוצים לקחת חלק פעיל 
במאמצים למיגור פשיעה ואלימות

ציינו שאינם מכירים מקומות שבהם 
יכולים לפעול ולהיות אקטיביים 

במאמצים למיגור התופעה

67%

60%
כ-50% 

מעוניינים לתרום
לקהילה בפעילות

הקשורה לפשיעה 
ואלימות

כ-54% 
מעוניינים 

לפעול דרך 
שיתוף ברשתות 

החברתיות 
או חתימה על 

עצומה

כ-30% 
מעוניינים לצאת 

להפגין

יותר מ- 50% 
מעוניינים לדווח 

בכלי אנונימי 



למשיבים רבים היה חשוב 
להביע את עצמם ולתת 

הצעות אופרטיביות 
שיפור נוכחות המשטרה והאכיפה

הגברת התאורה הציבורית ושיפור התשתיות
התקנת מצלמות אבטחה ברחבי היישוב

אכיפה נגד החזקת נשק בלתי חוקי וקריאה לאיסופו
הקמת מסגרות חברתיות ותעסוקה לצעירים

ייזום תוכניות חינוכיות ופעילות הסברתית
הפחתת התלות בשוק השחור על ידי  שיפור

המצב הכלכלי ומתן הלוואות 



נכונות לדווח
בלי להיות 

מזוהה
51%

13%

36%

יותר מחברי מעגל ראשון
לנפגעי פשיעה הביעו נכונות

להתקין את האפליקציה

יותר צעירים ויותר גברים הביעו
נכונות להתקין את האפליקציה

יותר ממחצית מהמשיבים מעוניינים להתקין 
אפליקציה המאפשרת עדכון אנונימי על מקרי 

אלימות המתרחשים בסביבתם.

אפליקציה במכשיר  להתקין  מוכנ/ה  היית  האם 
אנונימי  לך לעדכן באופן  הנייד שלך, שתאפשר 

על מקרי אלימות המתרחשים בסביבתך?
 1- בטוח לא אתקין, 7- בטוח אתקין

״לתת תחושת ביטחון לאזרחים שאם הם 
מעוניינים להתלונן הם יוכלו  לעשות זאת 

בסודיות ואף גורם פשיעה לא ידע מזה״ 
— משיב, מחקר פשיעה ואלימות, אוגוסט 2024

נייטרלילא אתקיןאתקין

רובם המוחלט מוכנים להציע לסביבתם 
    .GPS להתקין את האפליקציה ולשתף מיקום



הנעה 
לפעולה



הנעה 
לפעולה

פוטנציאל

מצאנו ארבעה משתנים שיש 
ביניהם קשר חזק ויכולים להעיד 

על מעורבות אזרחית

קידום תחומים אלו 
ביישובים השונים 
עשוי להגביר את 

המעורבות האזרחית 

אופטימיות למציאת
מסגרת

היכרות עם מסגרות
למעורבות

רצון להיות
מעורב

תחושת
ביטחון



קבוצת ביקורת
ללא תרחיש

קבוצת ניסוי 1 
רמת הבנייה נמוכה )איך(

איך צריך לטפל ב________? *
איך זה עשוי לעזור למיגור הבעיה? 

איך זה ישנה את רמת הפשיעה באזורך?

קבוצת ניסוי 2
רמת הבנייה גבוהה )למה(

למה צריך לטפל ב________? *
למה זה עשוי לעזור למיגור הבעיה? 

למה זה ישנה את רמת הפשיעה באזורך? 

המשיבים
חולקו אקראית לאחת משלוש הקבוצות 

*להכניס את מה שענו בסוגייה הכי חשובה



קבוצות ניסוי 
1 ו-2 נמצאו בעלות נכונות גבוהה 

יותר להפגין ולהתנדב בהשוואה 
לקבוצת הביקורת

שאילת שאלות כמו ״למה״ ו״איך״ ניתן 
להתמודד עם הבעיה מגבירה נכונות 

לפעולה. 

"כדי להתמודד עם בעיות הפשיעה האם תהי/ה מוכנ/ה לעשות את 
הפעולות הבאות?  

נא סמנ/י את כלל הפעולות שהיית רוצה להצטרף אליהם"

צע
מו

 מ
ות

ול
פע

ר 
ספ

מ

קבוצת ניסוי 1  קבוצת ניסוי 2  קבוצת ביקורת
איך?

)n=396(
למה?

)n=389(
ללא תרחיש

)n=591(

הבדלים מובהקים סטטיסטית לעומת הביקורת
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1

2

3

2.64 2.57 2.27



אנשים שמכירים מישהו שנפגע ממעגל ראשון של קרבה חשים 
פחות ביטחון בכלל התחומים באופן מובהק

רצון להיות מעורב )בין 1-7( מספר פעולות שמוכנים לעשות

• יותר 	 ויפנו  אנונימית,  בצורה  לדווח  יותר  מעוניינים  ראשון  מעגל 
למשפחה הקרובה אם ירגישו איום על ידי גורם פלילי    

• יציאה 	 התנדבות,  של  פעולות  סימן  והשלישי  השני  הקרבה  מעגל 
להפגנה וחתימה על עצומה יותר ממעגל קרבה ראשון

• קרבה ממעגל ראשון ושני מרגישים יותר ביטחון באזורים יהודים	

1
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5.2
מעגל ראשון 

ושני 

2.7
מעגל ראשון 

ושני 

5
הממוצע
במדגם

2.7
הממוצע
במדגם



מה תיקחו
מפה הלאה?

הפשיעה והאלימות נוכחת 
כמעט בכל בית ומשפיעה 

על חיי היום יום

יש קשר חזק בין שימוש 
בטיקטוק ואינסטגרם 
ובין נרמול של תופעת 

הפשיעה והיקפיה

החברה הערבית רוצה להיות אקטיבית במיגור 
התופעה, וזקוקה לחיזוק התשתית והנורמות ליציאה 

לפעולה

זליגת הצעירים לפשיעה 
ואלימות רווחת ומטרידה 
את החברה, וגם מהווה 

מנוע לשינוי 

קיים חוסר אמון בממשלה 
ובמשטרה אך גם קיימת 

האופטימיות והציפייה 
לשינוי ופעולה מצידם
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תעקבו אחרינו

בפייסבוקבאיננסטגרם


